
Nauka naszych czasów nie jest przezywana tak emocjonalnie,
jak w czasach Kolumba. Odkrycia rozlozone sa na zespoly
uczonych. Nie nazywa sie tych zespolów juntami. Wiedza
pojedynczego uczonego podrózujacego przez Atlantyk nie musi
juz byc tak duza, jak kiedys inzyniera Cyrusa Smitha. Teraz
dlugosc geograficzna i czas poda mu radio. Zreszta nie jest on
jej ciekawy. Nie interesuje go problem polozenia ziemskiego
Raju - tego z duzej litery. Pism dawnych filozofów nie musi
czytac. Jesli w cos wierzy, to w koniec swiata, bo wszystko
zostalo juz jakoby odkryte. Podobnie z~eszta myslal po swych
podrózach Kolumb i przepowiadal koniec swiata na rok 7000 po
jego stworzeniu, ale przepowiednia sie nie sprawdzila.

Chyba zeby za stycznosc z zeglarstwem uznac wlasnie pewna
magicznosc mys1enia, towarzyszaca arytmetyce od jej zarania,
zeby tylko wspomniec Pitagorejczyków. Wspólczesny tym
czasom Albrecht Diirer (1471-1528) przedstawia - zapewne
nie bez powodu - na jednej ze swych grafik alegoryczna
matematyke na tle kwadratu magicznego.

Sila napedzajaca odkrycia ludzi tego czasu nie zawsze jest
wiedza, lecz najczesciej smialosc, która nierzadko wynika
z nieswiadomosci trudnosci i rozmiarów przedsiebranych
zadan. Ale widac i inne zródla, jakimi sa przekonania oparte
o wiare, przy czym nie zawsze jest to wJara oparta o to
samo pismo swiete. Ibn Ruszdowi sluzy do tego Koran,
a Stifel ma wiare - w ówczesnym rozumieniu - heretycka·
Historycy nauki uwazaja, ze okres okolo 1500 roku jest w nauce
okresem pustym. Minal juz czas swietnosci nauki arabskiej
i do przeszlosci juz nalezala subtelna scholastyka sredniowiecznej
Europy. Nie lagodzi tej oceny nawet to, ze zyje i tworzy wtedy
Kopernik. Jest to postac tak samotna, ze mozna ja pomyslec
bezczasowo. Okres ten jednak mimo wszystko nazywany jest
przez historyków epoka Odrodzenia. Ta nazwa pochodzi zreszta
od wspólczesnych, którzy - cytowany byl Kolumb - nie grzeszyli
skrol\lnoscia·

Girolamo Cardano i jego niemal rówiesnik Tartaglia
(ur. ok. 1500) sa nieco pózniejsi niz okres Kolumba. Dokladnie
wspólczesny Kolumbowi jest Luca Pacioli (1445-1514).
Wspomnijmy jeszcze Michaela Stifela (1486-1567). Sa to
czolowi matematycy tego okresu. Glówne ich odkrycia naleza
do arytmetyki i formujacej sie wtedy algebry. A zeglarstwo
i równania trzeciego stopnia moga miec jedynie dalekie zwiazki.--------------------------------------------------------------

W innym miejscu (w liscieDo Kr6l&w) Kolumb pisze; Juz
powiedaalem, zellk4 lpIlIniema WflPnJWY do Indii rozum, matematykc.i fI14J111 na nic n~nie zd4l1/; jedl/nie .pelnialo n~to, co przepowiedzial
IZ4iau. Jeili jelit wiara, jelit pIlWM z g6r1JZWfIcif;ltwo. $w.Piotr
./wc. w morze i .zetll w nim tak tIIugo, jak dlugo podtrZ1J"l1JVKiago
wiara. Znaczna c:elc proroctw jenczen~nie lUfIP/llnila;opat Joachim
Kalabf'1JicZ1J1cpowiedzia.l, zeten, 1ct6r1JfI14 [je wypelnic] fI14 lJJfIilc
z Hilzpanii.

Widzimy wiec, ze Kolumb nie neguje roli matematyki,
bo ja wspomina, chociaz pisze o niej tle. Czy jest sens
rozpowszechniac tego rodzaju opinie wsród matematyków?
Wydaje sie, ze nie tylko jest sens, ale i potrzeba, szczególnie
w naszych czasach, kiedy zbyt prosto pojmuje sie zwiazek
matematyki z zastosowaniami. Ten zwiazek bywa bardzo
uwiklany, a na przykladzie Kolumba widac, ze moze istniec
nawet wtedy, kiedy odkrywca neguje jej role. Czy cos moze
bardziej podkreslac jej sile? Bledem jest jednak przypisywanie
matematyce patentu na wylacznosc.

Dziwne sa czasy Kolumba. Odkrywcy porywaja sie na rzeczy
wielkie, chociaz nie sa uczonymi. Moze najbardziej bijacym
w oczy przykladem jest Leonardo da Vinci - niemal rówiesnik
Kolumba. Tym, co ich laczy - w nieporównywalnych przeciez
przedsiewzieciach - jest jakies wielkie cisnienie myslowe.
Towarzyszy ono takze matematykom tamtych czasów. Odkrycia
granicza z magia, bo jak inaczej niz magia tlumaczyc mozna
pojawienie sie liczb ujemnych i urojonych, które sa pomoca
w rachunkach dajacych stosowalne wyniki?
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M 654. Jaka jest w zapisie dziesiatkowym cyfra jednosci liczby999999999999 ?
Rozwiazanie na str. 15

RedagUje Pawel STRZELECKI

M 652. a) Kazdy bok szesciokata wypuklego ma dlugosc wieksza odl. Czy ten
szesciokat musi miec przekatna o dlugosci co najmniej 2?
b) Przekatne AD, BE i CF szesciokata wypuklegoABCDEF maja dlugosci wieksze
od 2. Czy ten szesciokat musi miec bok o dlugosci wiekszej od l?
Rozwiazanie na str. 14

M 653. Pewna komisja parlamentarna zbierala sie 40 razy. Na kazdym posiedzeniu
obecnych bylo dziesieciu czlonków komisji; wiadomo takze, ze kazdych dwóch czlonków
komisji spotkalo sie co najwyzej na jednym posiedzeniu. Udowodnic, ze komisja liczy
wiecej niz 60 osób.
Rozwiazanie na str. 15

Zadania

Redaguje Jaroslaw KULPA

F 347. W jakiej odleglosci od Ziemi krazylby Ksiezyc, gdyby Ziemia przestala sie
obracac? Masa Ksiezyca m= 7,4.1022 kg, masa ZiemiM = 6, O . 1024 kg, odleglosc
Ksiezyca od Ziemi ro= 384 tys. km, promien ZiemiR = 6,38 tys. km. Zalozyc,
ze orbitalny moment pedu Ksiezyca i wlasny moment pedu Ziemi skierowane sa
zgodnie.
Rozwiazanie na str. 10

F 348. Ocenic minimalny promienx kulistej drobiny, która moze krazyc wokól
Slonca. Zalozyc, ze gestosc drobiny jest równa gestosci Ziemip = 5500 kg/m3, oraz
ze drobina jest cialem doskonale czarnym. Stala sloneczna (moc promieniowania Slonca
na jednostke powierzchni w poblizu Ziemi) wynosirP = 1326 W/m2. Przyspieszenie
dosrodkowe Ziemi w ruchu wokól Slonca wynosia = 5,2 .10-3 m/s2.
Rozwiazanie na str. 10
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